



海南岛有一种独特的美，它没有雪封冰冻，永远被四季常绿的林木拥抱着，弯曲的河道在硕果累累的椰林、槟榔林中穿行，哺育着千万亩良田。四季如春的鲜花，把这个岛点缀得像花冠一样。

可是，在那被人们忘记了的很古很古的年代，海南岛并没有这么美丽。那时有一个鸡脚人面鸭嘴的恶魔统治着一切，他不高兴一切美丽的事物存在，他更不愿意人们过幸福愉快的生活。他用他的魔力使整个海南岛成年弥漫着黑雾，到处充满乌烟瘴气，所有的河道都干了，所有的树木都枯死了。大地上没有鲜花，只蔓长着生刺的野草，人们生活得很痛苦。

就在那时，在一座山脚下，一条枯干了的小河旁边，住着一个叫海儿的十八岁少年。他不同意这种没有生命的世界，不满意恶魔的统治，他下决心要用自己的劳动和勇敢，创造出美丽可爱的海南岛，让人们在这海岛上过幸福的生活。

海儿花了一多月的时间，在枯干了的小河旁开垦了一块良田，可是他心里决定不要种些什么。

一天，从很远的地方飞来一只云雀，它告诉海儿：“在五指山最高峰的顶尖上有一颗宝稻的种子，只要将这颗种子种在地里，好好的照顾它。在它结果成熟的时候，光明便会立刻降临，而一切恶魔都会在光明来临的时候灭亡。在那时就不再会有黑雾弥漫，生刺的野草也会死光，枯干了的小河会奔泻着急流，死去了的树木会重新发芽生长，鲜花会在大地上灿烂地开放。”

海儿听了，非常兴奋，马上就出发，经过了十天十夜，走了很远的路，经历不少危险，终于把种子取了回来。

海儿就将它种在自己开垦出来的那块地里。不久，宝稻种

子便长出芽了。

不管是烈日当空的白天，或是没有星月的漆黑的夜晚，海儿都小心地照着这棵稻苗，用自己的汗珠浇灌着它。他被太阳晒得脱了皮，晒得像针扎一样疼痛。可是他眼看着稻苗一天比一天茁壮，就感到一种欢乐，也仿佛听到岛上人们的笑声。

一个月又一个月过去了，稻秧长得像人一样高了，长得绿油油的，海儿望着稻秧发出一阵阵清朗的笑声，这是在恶魔统治的年代里，第一次笑声，笑声里充满了胜利的预示，随着笑声，弥漫大地的黑雾开始消散了。

这笑声惊醒了熟睡在山洞里的鸡脚人面鸭嘴的恶魔，他骨碌地在冰冷的石床上翻了一个身。睁开了满布红丝的大眼，狂喊着：“是谁不服从我老魔王的统治，是谁敢用愉快的朗笑惊醒了我的美梦？喂，机灵的小鹰？赶快给我查查看！”

魔洞里两个鹰头人脚的鹰怪，嗖地展开双翅，捎着妖风飞出魔洞。

鹰怪在山脚下转了一圈便飞回去报告：“威力无边的魔王呀！是山下一个少年在造反，他在地上种了一棵宝稻，这棵宝稻已经生长了。只要它结籽成熟，世界便要变样，而我们便要灭亡了，现在黑雾已经消散了呀！”

魔王狂叫着：“哼，好小子！这么大胆，反抗我这老魔王，小鹰，给我火速传命令给黑天蚕，叫他们将那棵稻吃掉，连根也不要留！”

恶魔的话被一只小翠鸟听到了，这只小翠鸟原来是一个很美丽的姑娘，七年前恶魔把她抢来，并且将她变成了一只小翠鸟，养在魔洞里当玩物。

小翠鸟心想：“我被劫离开人间已经有七年了，七年中从未听到人间什么消息，现在人间竟然有人反抗恶魔了。我从这一天起也再不能忍受一切侮辱了。我

应该帮助这个勇敢的人才好。”

小翠鸟悄悄地飞出了魔洞，它飞到了海儿种着宝稻的那块田的上空，它看到了海儿和那棵宝稻，那棵宝稻就长得正和海儿一样健壮，它的心里立刻燃烧起了爱慕的火花。它对海儿说：“勇敢的人啊！光明幸福的人间就快被你神圣的劳动创造出来啦，可是你得当心恶魔狠毒的阴谋。”

海儿惊愕地抬起头，他望见了小翠鸟，便问：“是你对我说话吗？”

“嗯，是，恶魔今晚要派黑天蚕来将你的宝稻吃光啦，你得想办法对付呀。”

海儿知道小翠鸟是为他报信来的，便向它道谢：“美丽的小翠鸟呀！多谢你的好心肠。可是，你瞧着吧，尽管恶魔如何狠毒，光明总要来临，恶魔是终要灭亡的，你相信吧！到那时你就能和所有的小鸟一起自由飞翔了。”

小翠鸟飞走后，海儿砍来了金丝竹，编了一个大竹箩，将宝稻罩住，并在宝稻的附近堆了一些干木柴。

黄昏还没有退尽，一切景物刚开始迷蒙，黑压压的一大片黑天蚕便飞来了。他们找不到宝稻，便四面乱碰乱撞。海儿点燃了干木柴，烈焰飞上了天空，把全部的黑天蚕都吞噬了，魔王的毒计完全失败了。

宝稻开始成熟了，一切枯死的林木都长出绿叶，光秃秃的大地铺上了绿毯，枯干了的小河也开始流淌着清泉，只有生刺的野草还没有死光。恶魔气得发疯地命令：“小鹰，你火速传令给喷毒的大南蛇，叫它将那棵鬼稻毒死，将那小子吞掉，连骨头也不要留一根！”

魔王的命令又被小翠鸟听到了，它又悄悄地飞到了海儿种着宝稻的那块田的上空叫着：

“勇敢的人啊！你得当心恶魔狠毒的阴谋啊！”

海儿抬起头，望见了小翠

海儿

(童话)

画影



鸟，兴奋地说：“可爱的小翠鸟呵，多谢你前次对我的帮助。现在又有什么事情吗？”

“恶魔派了喷毒吐雾的南蛇怪，要在今夜将宝稻毒死，将你吃掉，你可要想办法对付呀！”

“嗯，好心的小翠鸟！多谢你给我报信。魔王不会战胜我的，他怎样也逃不脱注定要灭亡的命运。”

美丽的小翠鸟飞走了后，海儿在下山的小路上钉满了锋利的竹签。

黑夜里，南蛇怪掣动着妖电，隆隆地弄响了妖雷，箭一样地急驶下山，他急着要尝新鲜的人肉，急着要领魔王的赏赐，可是却给锋利的竹签扎死了。

海儿将南蛇怪的筋条抽出来，用它做了一张弓，并拔出南蛇怪的两颗门牙磨成箭，他要亲自上山射杀恶魔，因为已经到了时候啦。

海儿带着弓和箭，踏着刺丛前进，双脚被扎得流着鲜血，他尽力咬着牙忍受着。鲜血滴在刺丛上，刺便立刻枯死，地上就长出美丽的鲜花来。

海儿一直走到魔洞前，鹰怪在洞口无精打采的打瞌睡，海儿

扣上蛇牙磨成的利箭，对准他嗖地一箭射去，射得正中，鹰怪猛地扑打着翅膀，尖叫了一声，就躺在地上。

象山崩一样地隆隆一阵响动，恶魔张牙舞爪的猛冲出来，满布红丝的大眼瞪得更大了。他恨不得真想一口就将海儿吞掉，可是，海儿对他射了一箭，他便紧抓着胸口，红眼渐渐变白，慢慢倒下去。恶魔被射死了，海儿真正胜利了。

在海儿面前出现了小翠鸟，它绕着海儿飞了一圈，在地上一滚，脱掉羽毛，便变成一个美丽的年青姑娘。她拉着海儿的手轻轻地跳起舞来：“勇敢的海儿啊，我们胜利了，我们真正地胜利了，被恶魔囚禁了七年的我也获得解救了，让我们在这新生的世界中快乐地跳舞吧。”

光明来临了，曙光降临到那新生的大地，天空罩满了绚烂的朝霞，人间响起了欢乐的歌唱，海儿和这美丽的姑娘快乐地跳起舞来。他们就要和大家一起，用劳动和智慧，把海南岛变得更美，使日子过得更幸福。

选自《许荣颂编制乡土杂录》



哥哥鸟

(民间传说故事)

画影

这是很久很久以前的事了。

在五指山下，住着没了爹妈的兄弟俩。哥哥非常疼爱弟弟，因为弟弟年纪还小，便不让他干活，自己每天早出晚归的在山上挖山薯。每次挖到，都是让弟弟吃好的，自己吃的是那些就像树根一样坚硬的薯头，可是因为这样，弟弟却养成了懒惰和爱挑剔的坏脾气。每次吃饱了，还要说哥哥不疼他，尽拣碎薯块给他吃的没良心话。这山薯是从树根和石头窝里挖出来的，哪

有那么多完整的呢？

一天，弟弟又在埋怨哥哥给他的山薯不好吃，这时飞来了一只老乌鸦，它停在一棵树上“哑哇哑哇”的叫：“好傻的弟弟呀！吃哥哥的碎薯块的弟弟呀！难道你就这样让哥哥欺负一辈子，不想报仇吗？”

弟弟正在气头上，听了乌鸦的挑拨，更是火上加油，便说：“谁是傻子啦？谁不想报仇呀？可是有什么办法呢？”

坏心的乌鸦说：“啊，你要报仇

吗？我倒有办法呢！过来我告诉你吧。”

弟弟听了老乌鸦的一堆坏主意。

第二天，天刚蒙蒙亮，哥哥便上山去挖山薯，弟弟悄悄地跟在后面。当哥哥刚登上悬崖的时候，没良心的弟弟便冲上来，把哥哥推落悬崖。

没有了哥哥，弟弟也就没有现成的山薯吃了。弟弟不得已带着铁锹、竹筐，自己上山去挖。但俗话说的好：“山薯好吃坑难挖。”弟弟一天挖到晚，手指头挖出血来，也挖不到多少山薯，而且尽是碎块，硬得像树根一样。

弟弟开始挨饿了，这才知道哥哥平常待他是多么好。他后悔地哭呀哭呀，终于跳下悬崖去找哥哥。

哥哥已经不见，弟弟变成了一只灰色的小鸟，终日飞东飞西，悲惨地叫着：“哥啊！哥啊！”直到现在，这小鸟还是这样叫着寻找哥哥呢。

选自《许荣颂编制乡土杂录》



画影

小朋友，
到林中，
采花果，
看蜜蜂。

小蜜蜂，
嗡嗡嗡，
飞到西，
飞到东，
不怕雨，
不怕风，
采花蜜，
早出工。

花儿白，

花儿红，
花儿香，
开林中。
小蜜蜂，
嗡嗡嗡，
早到晚，
飞花丛，
采花粉，
回家中，
酿蜜糖，
忙匆匆。

小蜜蜂，
嗡嗡嗡，
勤采蜜，

爱劳动，
酿蜜糖，
总为公。

小朋友，
吃蜜糖，
兴冲冲，
蜜糖甜，
蜜糖浓，
小朋友，
吃蜜糖，
身体好，
头脑聪。

定安县诗词楹联学会执编